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ÍÀÓÊÎÂ² Ï²ÄÕÎÄÈ Â²ÄÁÎÐÓ ÏÅÐÑÎÍÀËÓ 
ÓÏÎÂÍÎÂÀÆÅÍÈÕ ÎÐÃÀÍ²Â Ç ÏÈÒÀÍÜ ÏÐÎÁÀÖ²¯ 

ÄÅÐÆÀÂÍÎ¯ ÓÑÒÀÍÎÂÈ «ÖÅÍÒÐ ÏÐÎÁÀÖ²¯»

У статті розкрито наукові підходи від-
бору персоналу уповноважених органів з пи-
тань пробації Державної установи «Центр 
пробації». Доведено, що сучасний інститут 
пробації є частиною реформ, які проводить 
Міністерство юстиції України, як правонас-
тупник Державної пенітенціарної служби 
України з 2016 року. Виокремлено параме-
три відбору працівника пробації для роботи 
із суб’єктами пробації: 1) здоров’я, зовнішній 
вигляд, манери, комунікабельність; 2) осві-
та, компетентність у прийнятті рішен-
ня; 3) якість роботи; 4) відповідальність 
та надійність; 5) уміння працювати у ко-
лективі; 6) бажання працювати з правопо-
рушником; 7) розуміння вимог керівництва; 
8) ініціатива у роботі з правопорушником; 
9) дотримання техніки безпеки; 10) гнуч-
кість у застосуванні до правопорушника по-
карання; 11) планування та координація 
праці із правопорушником. Запропоновано 
нові найбільш вагомі підход відбору персона-
лу уповноважених органів з питань пробації 
в роботі із суб’єктами пробації, серед них: 
аутсорсинг; лізинг та оренда. Доведено, що 
в умовах реформування кримінально-вико-
навчої системи України та її трансформа-
ції в пенітенціарну систему фунціонування 
уповноважених органів з питань пробації із 
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суб’єктами пробації виходить на новий рі-
вень пенітенціарної науки України. Сфор-
мульовано визначення наукового підходу до 
персоналу уповноважених органів з питань 
пробації.
Ключові слова: пенітенціарна наука, 

пенітенціарна система, пробація, субєкти 
пробації, персонал пробації, кримінальне 
правопорушення, запобігання, уповноваже-
ний орган з питань пробації.

Постановка проблеми 
та її актуальність

Оскільки пробація як альтернатива по-
збавленню волі в Україні українськими вче-
ними визнається як іноваційна модель ро-
боти із суб’єктами пробації, ми в цій статті 
виклали власне бачення на наукові підходи 
відбору персоналу уповноважених органів 
з питань пробації. Це дозволило нам роз-
горнути наукову дискусію з цього напрямку 
пенітенціарної науки і створити єдину плат-
форму щодо покращення відбору персоналу 
для роботи із суб’єктами пробації та їх соці-
ального захисту.
Звичайно, в умовах правового режиму 

воєнного стану в Україні функціонування 
інституту пробації є одним із напрямків ре-
формування Міністерством юстиції України 
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кримінально-виконавчої системи та її транс-
формації в пенітенціарну систему новго ба-
чення. Серед її кримінально-виконавчих 
засад варто виділити відбір персоналу упо-
вноважених органів з питань пробації для 
роботи із суб’єктами пробації.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій

Проблемами функціонування пенітен-
ціарної системи України займаються такі 
українські учені, як: К. Автухов, В. Аніщен-
ко, І. Богатирьов, А. Богатирьов, О. Богати-
рьова, В. Борисов, О. Гончаренко, В. Голі-
на, Б. Головкін, С. Гречанюк, О. Гритенко, 
О. Джужа, В. Дрьомін, О. Мицька, Л. Оле-
фір, Л. Остапчук, О. Колб, Ю. Новосад, 
В. Конопельський, В. Коваленко, І. Копо-
тун, М. Романов, Р. Підвисоцький, В. Пузир-
ний, М. Пузирьов, О. Ткаченко, А. Степа-
нюк, К. Сіренко, А. Шевченко, Д. Шевченко, 
О. Шкута, І. Яковець та ін.
Попри дослідження зазначених учених, 

сьогодні на порядок денний стало питан-
ня наукового супроводу відбору персоналу 
уповноважених органів з питань пробації 
Державної установи «Центр пробації», що 
зумовило вибір підготовки цієї статті та обу-
мовило її актуальність. Отож, недостатня 
наукова розробленість відбору персоналу 
уповноважених органів з питань пробації 
Державної установи «Центр пробації» ви-
значила необхідність її наукового пошуку 
в умовах правового режиму воєнного стану 
і вироблення теоретичних та практичних 
пропозицій щодо реформування (розвитку) 
цього публічного інституту.

Формулювання мети
Метою статті є наукові підходи відбору 

персоналу уповноважених органів з питань 
пробації Державної установи «Центр про-
бації», впровадження у їх діяльність нових 
параметрів відбору працівника пробації для 
роботи із суб’єктами пробації.

Виклад основного матеріалу
Сучасна пенітенціарна наукова пропо-

нує безліч ефективних способів, методик, як 
привернути увагу до роботи в пенітенціар-
ній системі працівників, здатних працювати 

із особами, які вчинили кримінальне право-
порушення і за вироком суду отримали від-
повідне покарання (позбавлення волі або 
альтернативне − не пов’язане з позбавлен-
ням волі).
Державна установа «Центр проабції» 

може функціонувати при умові, якщо в неї 
є персонал уповноважених органів з питань 
пробації та суб’єкти пробації, які перебува-
ють у них на обліку за вчинене криміналь-
не правопорушення. До речі, за нашим до-
слідженням робота в Державній установі 
«Центр пробації має свої особливості, стиль 
роботи, фізичне і психологічне навантажен-
ня. Тому очікувати від кандидата, що він 
буде працювати ідеально на початковій стадії 
відбору, – рішення помилкове і хибне.
Важливо зазначити, що в пенітенціарній 

науці серед українських учених різні під-
ходи до відбору персоналу уповноважених 
органів з питань пробації Державної уста-
нови «Центр пробації». Минуло 10 років, 
коли Верховна Рада України ухвалила За-
кон України «Про пробацію», за цей неве-
ликий проміж часу, як зазначає О.Б. Янчук, 
пробація сприяла здійсненю правосуддя 
та виконання альтернативних тюремному 
ув’язненню покарань таким чином, щоб 
створити відповідне середовище, де суб’єкт 
пробації був би готовий жити, не вчиняючи 
повторних правопорушень [1, с.12]. 
Пробацію ми також розглядаємо як ін-

струмент соціальної корекції суб’єктів про-
бації, оскільки саме цей напрямок роботи 
уповноважених органів з питань пробації 
ефективно впливає на поведінку суб’єктів 
пробації з урахуванням оцінки ризиків вчи-
нення ними нового кримінального право-
порушення під час відбування покарання і 
після звільнення.
Отже, проведені в Україні досліджен-

ня щодо відбору персоналу уповноваже-
них органів з питань пробації в роботі із 
суб’єктами пробації показують, що осно-
вною відмінністю їх праці є нові функції, 
серед яких українські учені Л.І. Олефір та 
О.Г. Ткаченко виділяють: 
− впровадження в діяльність уповнова-

жених органів з питань пробації досудової 
фунції, яка потребує від персоналу знань 
юриспруденції, психології та педагогіки; 
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− функції наглядової пробації, яка охо-
плює підготовку та реалізацію пробаційних 
програм, тренінгів, наглядових і соціально-
виховних заходів із суб’єктами пробації; 
− функції пенітенціарної пробації, що 

полягає в підготовці та супроводі осіб, які 
відбувають покарання у виді обмеження 
волі чи позбавлення волі на певний строк, 
до їх звільнення з метою забезпечення тру-
дового та побутового влаштування після ви-
ходу на волю [2, с. 16].
Варто підтримати думку української до-

слідниці у сфері пробації Л.Г. Остапчук про 
те, що на сьогодні робота із потерпілими 
– це один із найбільших пробілів у вітчиз-
няному законодавстві [3, с. 99]. Про це, до 
речі, наголошують і розробники нового 
Кримінального кодексу України, виділяючи 
окрему статтю, яка б передбачала відшкоду-
вання збитків потерпілим за вчинене кри-
мінальне правопорушення. Це стосується 
не тільки засуджених до покарання у виді 
позбавлення волі, а і субєктів пробації, які 
перебувають на обліку в уповноважених ор-
ганах з питань пробації.
Звичайно, що за 10 років існування ін-

ституту пробації в Україні кадровим апара-
том Державної установи «Центр проабції» 
напрацьовані певні підходи до відбору кан-
дидатів для роботи із суб’єктами пробації в 
уповноважених органах з питань пробації. 
І цьому слугувала Концепція кадрової полі-
тики Державної установи «Центр пробації», 
на підставі якої у квітні 2023 року розробле-
но та впроваджено Положення про порядок 
добору персоналу для роботи в Державній 
установі «Центр пробації»[4]. 
Ознайомившись з цим Положенням, ми 

звернули увагу, що в ньому відсутнє навчан-
ня персоналу уповноважених органів з про-
бації в освітніх навчальних закладах III – IV 
рівнів акредитації. Можливо, таке рішен-
ня є виваженим і обгрунтованим. Поряд з 
цим, пенітенціарна наука вже довела, що 
професіоналізм і компететність, як складові 
у роботі із засудженими, мають проходити 
відповідну освітню підготовку в закладах 
вищої освіти. 
Саме у виші майбутній працівник Дер-

жавної установи «Центр пробації» здатний 
отримати за роки навчання відповідні нави-

чки, уміння працювати із суб’єктами проба-
ції, які перебувають на обліку в уповноваже-
них органах з питань пробації. Отже, успіх 
у відборі персоналу уповноважених органів 
з питань пробації залежить не лише від на-
укового підходу, але й від уміння адаптува-
тися майбутнього працівника пробації до 
конкретних умов роботи і бути готовим до 
змін [5, с.143].
Що таке науковий підхід у відборі пер-

соналу уповноважених органів з питань 
пробації. Це стратегія Державної установи 
«Центр пробації» у пошуку спеціалістів для 
роботи із суб’єктами пробації. Успішність 
наукового підходу до відбору персоналу 
уповноважених органів з питань пробації 
залежить від багатьох факторів: пора року, 
вік, стать (жінки чи чоловіки), соціальні та 
екомічні зміни в країні, сьогодні режим во-
єнного стану, заробітна платня, житло, соці-
альний пакет тощо. 
Звичайно, розуміння наукового підхіду у 

відборі персоналу уповноважених органів з 
питань пробації допоможе Державній уста-
нові «Центр пробації» орієнтуватися в різно-
манітності можливостей і обирати найбільш 
підходящий для роботи варіант, а саме: 
робота із суб’єктами пробації. У кінцевому 
підсумку, науковий підхід − це гнучкість та 
адаптивність у підборі персоналу уповнова-
жених органів з питань пробації.
Пенітенціарна наука пропонує два види 

пошуку персоналу для роботи із суб’єктами 
пробації: індівідуальний або точковий і мас-
совий. Якщо потрібно знайти лише одного 
кандидата на конкретну вакансію, краще 
використовувати індівідуальний − точко-
вий підбір.
У випадку необхідності заповнити кіль-

ка вакансій на різних робочих місцях, варто 
обрати метод масового відбору, який вклю-
чає складніші етапи, відповідні потребам 
кількох вакансій. Взагалі, кожен із названих 
видів працює тоді, коли є вакансії в упова-
жених органах з питань пробації або відпра-
цьовується перспективний план підбору на 
конкретні вакансії [6, с. 96].
Аналізуючи сучасний стан суб’єктів про-

бації, які перебувають на обліку в уповнова-
жених органах з питань пробації в України, 
ми дійшли висновку, що сучасний інститут 
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пробації є частиною реформ, які проводить 
Міністерство юстиції України, як правонас-
тупник Державної пенітенціарної служби 
України з 2016 року. Серед таких іновацій-
них заходів ми ввиділяємо: 
− створення належної організації робо-

ти персоналу уповноважених органів з пи-
тань пробації;
− збільшення застосування національ-

ними судами альтернативних видів пока-
рань позбавленню волі;
− впровадження в роботу уповноваже-

них органах з питань пробації соціальної 
корекції із суб’єктами пробації шляхом за-
стосування корекційних програм ресоцівлі-
зації;
− запобігання серед суб’єктів пробації 

вчинення нових кримінальних правопору-
шень;
− створення програм соціальної адапта-

ції програм навчання персоналу уповнова-
жених органів з питань пробації;
− розробка сучасної моделі компетент-

ності персоналу уповноважених органів з 
питань пробації в роботі із суб’єктами про-
бації.
Вищенаведене свідчить, що в умовах 

реформування кримінально-виконавчої 
системи України та її трансформації в пе-
нітенціарну систему фунціонування упо-
вноважених органів з питань пробації із 
суб’єктами пробації виходить на новий рі-
вень пенітенціарної науки України. Отож, 
знання наукових підходів відбору песоналу 
в роботі із суб’єктами пробації керівництвом 
Державної установи «Цент пробації», вмін-
ня бачити перспективи розвитку інституту 
пробації, поєднувати теорію з практикою 
забезпечують прийняття обґрунтованих ор-
ганізаційних рішень у роботі з персоналом 
уповноважених органів з питань пробації 
при використанні різних програм ресоціалі-
зації суб’єктів пробації.
Звичайно, глибокі знання наукових під-

ходів до відбору персоналу сприяють повно-
му використанню досягнень пенітенціарної 
науки, допомагають вчасно виявляти те, що 
відживає і стає гальмом у роботі уповнова-
жених органах з питань пробації, бачити 
нове, прогресивне й усіляко підтримувати 
його, відстоювати загальнодержавні інтер-

еси і завжди ставити їх вище за особисті, 
правильно працювати з людьми, виявляти 
у своїй діяльності високу свідомість, патріо-
тизм і пильність. 
З цією метою ми ознайомилися з пара-

метрами, за якими оцінюється персонал 
пробації в зарубіжних країнах, що дозво-
лило нам встановити, що кожна країна для 
своїх працівників розробляє свій атестацій-
ний лист. Якщо узагальнити всі параметри 
відбору працівника пробації, то він містить 
такі пункти: 

1) здоров’я, зовнішній вигляд, манери, 
комунікабельність; 

2) освіта, компетентність у прийнятті рі-
шення;

3) якість роботи; 
4) відповідальність та надійність; 
5) уміння працювати в колективі; 
6) бажання працювати з правопорушни-

ком; 
7) розуміння вимог керівництва; 
8) ініціатива в роботі з правопорушни-

ком; 
9) дотримання техніки безпеки; 
10) гнучкість у застосуванні до правопо-

рушника покарання; 
11) планування та координація праці із 

правопорушником. 
Варто зазначити, що негативним момен-

том подібних оцінювань персоналу з боку 
керівництва є можливість суб’єктивізму 
(необ’єктивність оцінок). Вбачається, що 
пенітенціарна наука спроможня сьогодні за-
пропонуваати нові найбільш вагомі підходи 
відбору персоналу уповноважених органів з 
питань пробації в роботі із суб’єктами про-
бації, серед них заслуговують на увагу такі: 

1) аутсорсинг − процес передачі Дер-
жавною установою «Центр пробації» певних 
функцій, уповноваженим органам пробації 
в регіонах. Зазвичай це стосується питань 
підбору кандидатів, прийняття їх на роботу 
та звільнення, підписання трудового дого-
вору, меморандуму тощо;

2) лізинг – це коли Державна установа 
«Центр пробації» укладає договори із освіт-
німи закладами для підготовки фахіців за 
окремими освітніми програмами або фахів-
цями, які професійно можуть надавати по-
слуги в роботі із суб’єктами пробації. Цей 
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підхід допомагає знизити витрати на персо-
нал уповноважених органів з питань проба-
ції залежно від пори року;

3) оренда – це прийняття на роботу тим-
часових працівників на короткий термін, 
від одного дня до трьох місяців. Їх робота 
включає наприклад, збір даних для певно-
го дослідження: опитування, анкетування, 
аналіз, а також тимчасову заміну працівни-
ків, які вийшли у відпустку або захворіли.

4) смартстафінг – це сучасний перспек-
тивний напрямок у сфері підбору персоналу 
уповноважених органів з питань пробації в 
роботі із суб’єктами пробації, і ґрунтується 
він на спільному використанні одних і тих 
же працівників пробації на різних посадах. 
При цьому персонал зберігає свої робочі 
місця, заробітну плату та соціальні гарантії.

Висновки
Отже дослідження відбору персоналу 

уповноважених органів з питань пробації 
в роботі із суб’єктами пробації на науковій 
основі дозволили нам надати наступні ви-
сновки.

1. Вищевикладені наукові підходи відбо-
ру персоналу уповноважених органів з пи-
тань пробації в роботі із суб’єктами пробації 
засвідчили актуальність і потребу в подаль-
шому науковому супроводі дослідження з 
цієї тематики. 

2. Оскільки серед персоналу уповнова-
жених органів з питань пробації є суттєві 
проблеми їх підбору та навчання, ми вва-
жаємо, що настав час пенітенціарній науці 
запропонуваати Державній установі «Центр 
пробації» нові найбільш вагомі підходи від-
бору персоналу уповноважених органів з 
питань пробації в роботі із суб’єктами про-
бації, серед яких і навчання персоналу в Пе-
нітенціарній академії України.
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SCIENTIFIC APPROACHES TO THE 
SELECTION OF PERSONNEL OF THE 

AUTHORIZED PROBATION BODIES OF 
THE STATE INSTITUTION «PROBATION 

CENTER»
Since probation as an alternative to impris-

onment is recognized by Ukrainian scholars as 
an innovative model for working with proba-
tion subjects, in this article we present our own 
vision of scientifi c approaches to the selection 
of personnel of authorized probation bodies. 
This has allowed us to initiate a scientifi c dis-
cussion in this area of penitentiary science and 
to create a unifi ed platform for improving the 
selection of personnel for working with proba-
tion subjects and their social protection.

Of course, under the legal regime of mar-
tial law in Ukraine, the functioning of the pro-
bation institution is one of the directions of the 
Ministry of Justice of Ukraine’s reform of the 
criminal-executive system and its transforma-
tion into a new vision of the penitentiary sys-
tem. Among its criminal-executive principles, 
the selection of personnel for authorized pro-
bation bodies for work with probation subjects 
should be highlighted.

The article outlines the specifi cs, working 
style, and the physical and psychological work-
load of probation staff in working with proba-
tion subjects. It is emphasized that the Regula-
tion on the Procedure for Selecting Personnel 
for Work in the State Institution «Probation 
Center» lacks provisions for training probation 

personnel in higher educational institutions of 
III–IV accreditation levels.

It is stated that penitentiary science has al-
ready demonstrated that professionalism and 
competence, as key components in working 
with convicts, must be developed through ap-
propriate educational training in higher edu-
cation institutions. Two types of personnel re-
cruitment for working with probation subjects 
are proposed: individual or targeted recruit-
ment, and mass recruitment.

Foreign experience in probation has been 
studied, which allowed us to identify 11 param-
eters for evaluating probation personnel. Four 
of the most recent scientifi c approaches to the 
selection of probation personnel for working 
with probation subjects have been highlighted.

The article demonstrates that penitentiary 
science is currently capable of offering the most 
signifi cant new approaches to the selection of 
personnel of authorized probation bodies for 
working with probation subjects, including: 
outsourcing, leasing, rental, and smart staffi ng.

Therefore, scientifi c research on the selec-
tion of probation personnel on a scientifi c basis 
has led us to the following conclusions:

1. The outlined scientifi c approaches to 
the selection of probation personnel confi rm 
the relevance and necessity for continued sci-
entifi c support in this research area.

2. Given the signifi cant issues in the recruit-
ment and training of personnel in authorized pro-
bation bodies, we believe it is time for penitentiary 
science to propose to the State Institution «Proba-
tion Center» the most effective new approaches to 
personnel selection. These include training staff at 
the Penitentiary Academy of Ukraine.

Keywords: penitentiary science, penitentia-
ry system, probation, probation subjects, pro-
bation personnel, criminal offense, prevention, 
authorized probation body.


